

ВОСТОК СМОТРИТ В БУДУЩЕЕ

В связи с наступлением нового 1962 года редакция журнала «Азия и Африка сегодня» обратилась к послам ряда государств Азии и Африки, аккредитованным в Советском Союзе, с просьбой выступить на страницах нашего журнала. Ниже публикуются беседы наших корреспондентов с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Индии г-ном Субимал Даттом и с Чрезвычайным и Полномочным Послом Королевства Непал г-ном Джарендра Нарайан Сингха.

Г-н СУБИМАЛ ДАТТ

Чрезвычайный и Полномочный Посол
Республики Индии



ВЕРВОГО апреля 1961 года мы завершили второй пятилетний план развития национальной экономики и приступили к осуществлению третьего. Я думаю, что это главное в жизни нашей страны за 1961 год. Хотя третий пятилетний план делает некоторый упор на развитие сельского хозяйства и ирригационно-энергетическое строительство, он в значительной мере охватывает и другие аспекты жизни нашего общества: индустриализацию, образование, здравоохранение и т. д. Общая сумма расходов по третьему пятилетнему плану превысит 23 миллиарда советских рублей — это большой вклад в экономику нашей страны.

Источники финансирования народного хозяйства Индии очень ограничены, и потому мы вынуждены прибегать к помощи других государств. Так, например, в годы нашей третьей пятилетки с помощью СССР будет осуществлена вторая очередь строительства Бхилайского металлургического комбината, его производительность увеличится в полтора раза. СССР поможет нам также построить завод тяжелого электромашиностроения, нефтеперерабатывающий завод и другие объекты.

Большое значение для нас имело опубликование новой Программы КПСС. Она вдохновила нас. Мы, как и другие государства, увидели, какого всестороннего расцвета смогла добиться одна из самых отсталых в прошлом стран всего за 44 года. Это великий пример для мира. Материалы Программы КПСС наши газеты публиковали на первых полосах, и поэтому наш народ знает, какого высокого уровня достигнет Советский Союз через 20 лет. Исходя из опыта прошлого, мы не сомневаемся, что эти грандиозные предначертания будут выполнены.

Несмотря на то, что много, очень много внимания нам приходилось уделять внутренним проблемам, за короткий период независимого развития Индия завоевала общепризнанный авторитет в сфере

ре международных отношений. Наша политика нейтралитета и неприсоединения к каким-либо блокам получила признание и поддержку всего прогрессивного человечества.

С Советским Союзом мы имеем очень дружественные отношения, и они, безусловно, будут еще больше развиваться. Об этом свидетельствуют расширяющиеся контакты между нашими государственными деятелями. Недавно наш премьер-министр Неру посетил СССР, а советский президент Брежнев — Индию. Растут наши культурные и экономические связи.

Имеются все основания для того, чтобы отношения Индии с СССР и другими социалистическими странами неуклонно укреплялись и расширялись. Эти страны не собираются изменять политику Индии. Оказывая нам помощь, они не ставят никаких политических условий и стараются всячески облегчить нам выплату компенсации. Так, например, за кредиты мы расплачиваемся нашими товарами, а это очень важно для Индии, испытывающей затруднения с иностранной валютой.

Индийский народ восхищается великими достижениями Советского Союза. Об этом ярко свидетельствует восторженный прием, который был оказан у нас первому покорителю космоса Юрию Гагарину. На меня колossalное впечатление произвели коренные изменения, которые произошли в жизни народов среднеазиатских республик Советского Союза. В 1917 году они были даже более отсталыми, чем Индия. За 44 года Советской власти в них произошли потрясающие перемены. Грамотность стала стопроцентной. Расцвела национальная культура, развилась современная экономика.

В Советском Союзе поражает участие женщин во всех сферах социальной, культурной, политической и экономической жизни страны. Женщины в СССР выполняют любую работу. Особенно удивительно видеть это в республиках Средней Азии — в краю, где с незапамятных времен женщина не участвовала в жизни общества. Символом этой величайшей эманципации женщины в моей памяти надолго будет Алма-Атинская обсерватория. В зале с раздвижным куполом, среди сложнейших приборов и огромных телескопов, ходячи на две молоденькие девушки. Они вели астрономические наблюдения.

НАША
ТРИБУНА

У нас в Индии, где конституция узаконила равноправие полов, также есть женщины-врачи, учительницы и т. д. Чтобы не ходить далеко за примерами, могу сказать, что жена третьего секретаря нашего посольства г-на Пурушотома на родине преподавала в институте. Она не прекращала своей работы ни после замужества, ни после рождения ребенка, и только тогда, когда мужа назначили на дипломатическую работу в СССР и перед ней стал выбор: работа или муж,— она выбрала мужа. Но, к сожалению, уровень развития нашего общества не позволяет женщинам широко раскрыть и применить свои способности.

Обращая свои взоры в будущее, мы стараемся трезво оценить настояще. А оно таково: на земном шаре нет равенства. В Европе и Северной Америке есть страны с высокоразвитой экономикой, а в Азии, Африке и Латинской Америке многие народы ведут полуголодное существование. Мне кажется, что пока это неравенство сохраняется, на земном шаре будет сохраняться и напряженность, ибо мир и счастье неразделимы. Поэтому высокоразвитые страны должны думать о помощи слабым. Это не только в наших интересах, это нужно им самим, если они хотят жить мирной жизнью.

Я благодарен журналу «Азия и Африка сегодня» за то, что он опубликовал беседу со мной и таким образом дал мне возможность встретиться с его читателями.

Г-н ДЖАРЕНДРА НАРАЯН СИНГХА

Чрезвычайный и Полномочный Посол
Королевства Непал



АМОЮ долю выпала большая часть быть первым послом Королевства Непал в вашей великой стране. Счастливое совпадение: я оказался в СССР в тот момент, когда вы праздновали успешный полет Космонавта-Два—Германа Титова. Успех Советского Союза в этой области был победой всего человечества.

Должен признаться, что, хотя я здесь уже около полугода, я не видел еще многое. Но я увидел главное: ваша страна идет по пути прогресса.

Трудно сказать, какое событие в жизни нашей страны за прошедший год было наиболее важным. Все мероприятия нашего короля, направленные на улучшение просвещения, промышленной базы страны, а следовательно, и положения народа, несомненно, очень важны для нашего государства. Вероятно, нет необходимости доказывать важность просвещения, особенно для такой страны, как Непал, который стал свободной страной 10 лет назад и где большинство населения неграмотно. 10 лет назад у нас почти не было школ. За период независимого развития выстроены сотни школ и колледжей, а в начале 1961 года развернуто строительство университетского комплекса.

Хотя университет еще строится, мы уже выдаем университетские дипломы некоторым выпускникам

колледжей, которые сдают специальные экзамены. Как видите, университет Непала уже действует, хотя и в несколько своеобразной форме. Его дипломы признаны во многих странах.

Сейчас еще нельзя считать проблему народного просвещения и образования окончательно решенной, но и то, что сделано, имеет большое значение для непальского народа. Непал — страна маленькая и, к сожалению, отсталая. Разумеется, одним просвещением отсталость ликвидировать нельзя. Мы проводим мероприятия по развитию транспорта и промышленности, по модернизации сельского хозяйства. Этой работой руководит Государственная планировочная комиссия, члены которой недавно приезжали в СССР.

Правительство намеревается поднять уровень жизни народа, используя плановую экономику. Думается, в этом отношении мы можем многому научиться у СССР. План развития экономики нашей страны еще не выработан окончательно. Чтобы в основных чертах дать о нем представление, скажу, что мы будем, наряду с модернизацией сельского хозяйства, развивать и промышленность по переработке сырья, так как это способствует повышению занятости населения.

Дiplоматические отношения между СССР и Непалом были установлены пять лет назад и с самого начала развивались в атмосфере дружбы и взаимопонимания. Наше сотрудничество крепнет год от года и, я уверен, в 1962 году будет расширяться во всех сферах — экономической, политической и культурной.

Мы знаем, что помочь Советскому Союзу бескорыстна. Что может дать советскому гиганту наша маленькая и слабая страна, разграбленная колонизаторами? По-моему, стремление помочь тем, кому тяжело, лежит в самой природе советского человека. Например, я, не зная языка, в первое время очень часто попадал в трудное положение, и, где бы я ни был, меня выручали самые разные люди, совершенно не знавшие меня.

Непальский народ уже ощущает действенную помощь Советского Союза. При его содействии у нас строится ряд заводов, дороги, электростанции. Мы получаем разнообразную техническую помощь и кредиты.

Для нас очень важно сейчас создать свои национальные квалифицированные кадры, способные поднять национальную промышленность на современный уровень. Поэтому мы очень благодарны Советскому Союзу за то, что он принял в свои учебные заведения большую группу студентов из Непала.

Что касается нашей внешней политики, то в будущем году, как и в прошлые годы, мы будем развивать дружеские связи со всеми без исключения странами, в том числе и с социалистическими, так как убеждены в том, что различие в общественно-политическом строе, в идеологии и взглядах не мешает мирному и взаимополезному сотрудничеству между государствами и народами. Мы будем также бороться за мир во всем мире, потому что убеждены в том, что в настоящее время война уже не является фатальной неизбежностью. Мы считаем, что вместе со всеми государствами, независимо от их политического устройства, мы должны внести свой вклад в дело мира на нашей планете.

От имени своего народа и от себя лично я хочу пожелать всем советским людям еще больших успехов. Хочется надеяться, что 1962 год будет этапом на пути ко всеобщему миру, процветанию и счастью всего человечества.